

亡父遗产先赠女儿后改给儿子 法庭裁定新遗嘱有效

上诉审判庭三司指出，答辩人的确曾催促父亲尽快改立遗嘱，可能引发遗嘱是否反映父亲真实意愿的疑虑，但并不代表父亲当时缺乏立遗嘱的能力。

傅丽云 报道
pohlh@sph.com.sg

已故高级税务官生前原将独立式洋房留给女儿，一年后改立遗嘱，把洋房及全部遗产转给儿子。女儿质疑父亲因失智丧失立遗嘱能力，上高庭挑战失败后提出上诉，但上诉审判庭驳回，维持原判，裁定新遗嘱有效。

这对印度族兄妹的遗产纠纷，上诉审判庭三司确认2012年的第二份遗嘱具法律效力。上诉审判庭认同高庭法官观点，即第二份遗嘱订立过程的确显得仓促，也存有疑点，尤其答辩人

(儿子)在遗嘱草拟过程中高度参与，最终还成了唯一受益人，但是这些因素不足以推翻遗嘱的法律效力。

三司指出，答辩人的确曾催促父亲尽快改立遗嘱，可能引发遗嘱是否反映父亲真实意愿的疑虑，但并不代表父亲当时缺乏立遗嘱的能力。

三司：两见证人证实

当事人改遗嘱头脑清醒

三司认为，上诉人(女儿)无法证明父亲于2012年立遗嘱时缺乏能力；而答辩人则提供充分

证据，证明父亲清楚知道并确认遗嘱内容。其中最具说服力的是两名见证人的证词。证人甲是立遗嘱人友人之子。甲回忆称，签署遗嘱当天，立遗嘱人头脑清醒、精神警觉。证人甲看完遗嘱后，曾提醒立遗嘱人，除了答辩人将获配百分百遗产和洋房外，其余四个子女的继承份额设为0%。

立遗嘱人当时瞪了甲一眼，回说：“他是我最疼爱的儿子，他会知道该怎么做。”当日，甲和立遗嘱人还闲聊了约半小时，并未发现立遗嘱人生病，或缺乏理解能力。

另一证人乙也证实两人对话。甲乙都证实，遗嘱人当时神志清醒、完全理解自己的行为。三司据此认定，立遗嘱人明

白自己的决定，并有意将遗产留给答辩人。

涉案洋房位于东部的奥匹拉住宅区(Opera Estate)，市值约700万元。

立遗嘱人于1922年，曾任国内税务局高级税务官，学识渊博，精通英语，通晓日语、福建话、淡米尔语等五种语言。1957年，他曾在新加坡大学(新加坡国立大学前身)半工半读修法律课程，六年课程仅完成四年，却已掌握遗嘱相关法律知识，在立遗嘱时不愿另付法律顾问费。

立遗嘱人有四男两女，妻子和长子已先后去世。高庭审讯时，另三个子女供证，三人形容父亲权威严格，重视纪律，子女成年后仍心存畏惧；他固执、意

志坚定，常将自己的意愿强加于子女身上，子女如果无礼顶撞，会遭父亲掌掴。

晚年他独居洋房。上诉人住在附近，常为父亲准备晚餐并陪同就医。

新遗嘱遗产全归儿子 其他子女没有继承权

2011年10月，父亲立遗嘱，将洋房留给女儿，并明确排除其他子女继承权。2012年11月，他另立新遗嘱，将洋房及全部遗产转给儿子，完全剔除其他子女继承权。当时，他仍能独立理财。

2015年2月，他在外迷路跌倒，被警方发现后送院，确诊“阿尔茨海默症并伴随游走行为”，自此病情恶化，至2019年3月去世，享年96岁。

上诉人声称父亲从2012年1月起已出现失智症状，2012年11月已无立遗嘱能力，并引用三份病历，指父亲可能患阿尔茨海默症或血管性失智，影响判断和理解能力。

然而，三司指出，上诉人未传唤医生或医学专家解释病历中的医学术语，也未证明父亲记忆衰退的程度，或父亲的判断能力为何会在短短一年内骤降至完全丧失。病历本身并不足以证明父亲在2012年11月改立遗嘱时，能力已受到严重影响。

三司由上诉审判庭的王少凌法官、施奇恩法官，以及高庭法官洪清福组成。三司驳回上诉，并令上诉人支付5万元讼费给答辩人。判词并未公开遗嘱人、答辩双方和见证人姓名。

宗乡总会300盏五彩灯笼 送陈笃生医院中秋温馨

邝瑜慧 报道
kongyh@sph.com.sg

陈笃生医院通往诺维娜Square 2商场的天桥，高挂起约300盏缤纷五彩的手绘灯笼。上面承载着佳节的祝福，以及对健康和生活美好的祈愿，为医院增添几许温馨色彩。

新加坡宗乡会馆联合总会与陈笃生医院社区基金，星期天(9月14日)为“中秋同庆·共绘温情”灯笼展掀起帷幕。数码发展及新闻部兼卫生部高级政务部长陈杰豪应邀主持亮灯仪式。

宗乡总会成立40周年 为病患献上节日祝福

今年是宗乡总会成立40周年。配合总会自2022年推行的年

度义工计划，约40名总会理事与义工，期望通过活动为陈笃生医院病患等群体献上节日祝福和温暖。他们在8月17日带领病患、家属和医院职工进行手绘灯笼活动。

陈笃生医院资深临床护士长杨素芳(41岁)受访说，医院有不少接受长期治疗和护理的病患，可能无法回家过节，甚至不记得节庆在什么时候。

“通过手绘灯笼活动，让他们有机会和医护人员和家属以外的社群互动，感受佳节温暖，并亲手绘制灯笼为庆祝活动贡献一份心意。”

灯笼展即日起展出至10月19日，主办方邀请公众共赏，欢度温馨中秋。

▶宗乡会馆联合总会与陈笃生医院社区基金，星期天(9月14日)为“中秋同庆·共绘温情”灯笼展掀起帷幕。数码发展及新闻部兼卫生部高级政务部长陈杰豪(前排左二)应邀主持亮灯仪式。
(陈渊庄摄)




Suntec 分店专属
家庭健康第
美 · 和 · 聚

健康因家而完整 - 宠爱身心 共享焕活. 永康中医 Suntec City 门店独家

全家健康礼遇 限时专享 · 3大疗程仅 \$99

首次问诊 - 免费 | 后续问诊 - 收取问诊费 | 价格不含消费税
活动截至至10月31日

+65 8516 0420 www.yongkangtcm.com

- 面部/颈肩拨筋疗程
- 美容针灸
- 育发针灸
- 纤体针灸
- 针灸调理 (缓解疼痛 · 放松压力)
- 推拿舒缓 (放松肌肉 · 释压身心)
- 儿童推拿 (提升免疫力 · 调节睡眠与消化)



Terms & Conditions
• 每位顾客限用一次
• 仅限 永康中医 Suntec City 门店兑换
• 不可转让或兑换现金，不适用于购买其他礼券
• 需提前预约
• 价格需另加现行消费税 (GST)
• 优惠有效期至 2025年10月31日，付款须于此日期前完成，服务需在付款后三个月内使用
• 永康中医及物理治疗诊所 保留修改条款的权利，恕不另行通知

 **佳德 拍卖集团**
CHARTERS AUCTION GROUP

现正征集2025年秋季拍卖会拍品
COLLECTING ARTS OF WORK AUTUMN FOR 2025 AUCTION IN HK

征集日期 : 2025年9月18-19日, 10月1-2日
COLLECTION DATE 18th-19th SEPTEMBER, 1st-2nd OCTOBER 2025

预约电话 : (65) 6338-1868 (BY APPOINTMENT ONLY)
OFFICE TEL

征集地点 : 7500A BEACH RD, THE PLAZA #12-315, SG199591(PARKROYAL HOTEL)
BUGIS MRT EXIT E & NICOLL HIGHWAY EXIT A
COLLECTION VENUE : 美芝路7500A商业中心12楼315室(滨海宾乐雅酒店后面)
(武吉士地铁-E出口或尼诰大道地铁-A出口)

由专家/资深顾问提供免费鉴定估价咨询，欢迎各位预约
FREE PERSONAL PROPERTY CONSULTATION & VALUATION BY PROFESSOR/SENIOR SPECIALIST.

本集团并设有私人洽谈网上售卖 private sales/online sales

佳德(新加坡)公司长期征集拍品
欢迎预约鉴定



叶浅予 京剧人物画



汪寅仙 紫砂掇壶



清光绪元宝
广东省造七钱二分

名家书画或油画作品、历代陶瓷、翡翠玉器、珠宝手饰、钟表家具、铜器及钱币古董等等。
CALLIGRAPHY & PAINTINGS, CERAMICS, JADE, JEWELRY, STAMPS, CLOCKS & WATCHES, COINS & OTHERS.
佳德拍卖集团主要从事艺术品拍卖及展览。本集团在世界各地主要拍卖场地分别有香港、新加坡、韩国、台湾-台北、高雄、日本、美国-纽约、洛杉矶、三藩市、澳洲、英国等地。有关拍卖详情，请与新加坡公司联络。

集团附属网站 / Group subsidiary website

cmacoin.com
世界钱币网

landenjoy.com
长远土地物业网

chrtrs.com
艺术品直销网

佳德网站
CHARTERS AUCTION Pte Ltd

邮箱/e-mail : infosg@chrtrs.com 网址/website : www.charters.net / www.chrtrs.com
新加坡公司地址 : 7500A Beach Road, The Plaza at Parkroyal Hotel, #12-315 Singapore 199591 Tel: (65)6338-1868
Registered Office : 7500A Beach Road, The Plaza at Parkroyal Hotel, #12-315 Singapore 199591 Tel: (65)6338-1868